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„...a aby nám žiaci neutiekli...“

Opatrenie:  1.1 Premena tradičnej školy na modernú

Gymnázium Jozefa Gregora Tajovského 
Tvorca: Mgr. Melánia Kováčová

Vodík

Postavenie prvku v PSP

	Elektrónová konfigurácia
	Oxid.č.
	Teplota t.
	Teplota v.
	Elektronegativita

	
	
	
	
	


Výskyt:- bohato zastúpený vo vesmíre ( až 91% všetkých prvkov) a v živých organizmoch,              

- v prírode ho nájdeme viazaný v anorganických zlúčeninách  napr. kyslíkaté kyseliny a ich hydrogensoli, hydroxidy, kovalentné hydridy, kam patrí molekula vody, v ktorej je viazaný s kyslíkom a takto tvoria dve tretiny povrchu Zeme, amoniak, v ktorom je viazaný s dusíkom

- ďalej sa nachádza v organických zlúčeninách viazaný s uhlíkom napr. prírodné látky – sacharidy, bielkoviny, lipidy, nukleové kyseliny, a vo všetkých uhľovodíkoch a ich derivátoch (najzákladnejší je metán),  z toho vyplýva, že je to biogénna látka, pre život nevyhnutná

- v malom množstve sa nachádza v atmosfére, kam uniká zo sopečných plynov

- ak hovoríme o vodíku, myslíme zväčša na prócium, ktorého jadro obsahuje len jeden protón a žiadny neutrón a je to jediná látka, ktorá nemá neutrón; okrem neho poznáme ešte dva izotopy vodíka a to deutérium s jedným neutrónom a trícium s dvoma neutrónmi. Jeho izotopy sa zúčastňujú na fúznych reakciách vo vnútri Slnka a iných hviezd, pričom vedľajším produktom je uvoľňovanie žiarenia a vzniká takto hélium.

Fyzikálne vlastnosti: - plyn, 14x ľahší ako vzduch, bez farby, zápachu, chuti

- v zmesi so vzduchom vybuchuje, nízke teploty topenia a varu

- uschováva sa skvapalnený v tlakových fľašiach označených červeným pásom

Chemické vlastnosti: - atomárny sa nevyskytuje, pretože je veľmi reaktívny, preto sa vyskytuje vo forme dvojatómových molekúl, kde je viazaný nepolárnou jednoduchou kovalentnou väzbou a takto aj reaguje

· v reakciách sa zaoberáme najmä próciom

· keďže má iba jeden elektrón, ľahko sa oxiduje a je teda veľmi dobrým redukovadlom (redukčným činidlom), vytvára kovalentné hydridy (napr. voda, amoniak)

· môže aj prijať elektrón a v tom prípade pôsobí ako oxidovadlo (oxidačné činidlo), vytvára iónové hydridy (napr. hydrid lítny, hydrid sodný)
Chemické reakcie: Produkty reakcií rozdeľte na tie, ktoré patria medzi kovalentné hydridy a ktoré medzi iónové hydridy. K produktom dopíšte aj podmienky, za ktorých reakcia prebieha.

   2 H2  +  O2  →   2 H2O

3 H2    +  N2  →  2 NH3 

H2   +   Cl2  →  2 HCl

H2  +   S  →   H2S

H2  +  2 Na →  2 NaH

2 H2  +  C  →   CH4
3 H2   +   Al  →   2 AlH3
Vodík môže reagovať aj so zlúčeninami ako napríklad s oxidom uhoľnatým, kde tiež pôsobí ako redukovadlo. Zapíšte túto reakciu a podmienky, za ktorých sa uskutočňuje (tlak, teplota, katalyzátor).



+

→

Výroba a použitie: - laboratórne reakciou neušľachtilých kovov s kyselinami (zapíšte príklad)



+

→

· elektrolýzou z vody (zapíšte príklad)

+

→

· priemyselne rozkladom látok bohatých na vodík, napr. uhľovodíkov – látok získaných z ropy (príkladom môže byť metán, ktorý sa nedokonale spaľuje)

+

→

· reakciou vodnej pary so žeravým koksom (zapíšte reakciu)

+

→

- použitie: raketové palivo, zváranie a tavenie kovov, výroba kovov, redukčné činidlo pri reakciách v organickej chémii, hydrogenačné reakcie v organickej chémii (výroba pokrmových tukov)
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